

Medienmitteilung

Schaffhausen, 19. Juli 2024

Erfreuliches Halbjahresergebnis 2024

Die Schaffhauser Kantonalbank blickt auf ein erfreuliches erstes Halbjahr zurück. Das Kerngeschäft, namentlich Finanzierung und Anlegen, trägt massgeblich zum starken und diversifizierten Geschäftserfolg bei. Die Umsetzung der Anfang Jahr festgelegten strategischen Initiativen zeigt erste Resultate. Ab 1. September 2024 wird das Privatkundenangebot attraktiver und günstiger.

Betriebsertrag profitiert von vorteilhaftem Umfeld

Das Zinsniveau und die dynamische Wettbewerbssituation im Schweizer Bankensektor eröffnen Chancen im Kreditgeschäft. Auf der Kundengeldseite erhöhen attraktive Angebote für bestehende sowie neue Kundinnen und Kunden den Zinsaufwand für die Bank. Das Zinsergebnis brutto steigt gegenüber Vorjahr um 4.5 Prozent.

Die positiven Entwicklungen an den Finanzmärkten sind die Basis für ein erfreuliches Kommissionsergebnis (+8.7%). Vermögensverwaltung und Anlageberatung erzielen dabei eine überdurchschnittliche Performance. Sowohl die Anzahl Mandate als auch die Depotvolumenzuflüsse nehmen zu.

Die Absicherungen der beiden Fremdwährungen US-Dollar und Euro gegen Kursschwankungen und das aktive Management der eigenen Handelsbestände führen auch in diesem Halbjahr zu einem sehr guten Handelsergebnis (-2.3%), das nur leicht unter dem sehr starken Vorjahr liegt.

Umsetzung der eingeschlagenen Strategie auf Kurs

Die Weiterentwicklung der Bank entlang der Anfang 2024 festgelegten strategischen Initiativen lässt den Geschäftsaufwand wie geplant steigen (+8.4%). Neben diversen weiteren Massnahmen wurde beispielsweise die Kontopalette vereinfacht, das Self-Service-Angebot für Kundinnen sowie Kunden ausgebaut und eine Software für die Finanzierungsberatung eingeführt.

In den nächsten Monaten gehen die verschiedenen Abteilungen der Bank weitere Projekte gemeinsam an, um die eingeschlagene Strategie umzusetzen. Schwerpunkte liegen in den Bereichen Vertrieb, Digitalisierung, moderne Arbeitgeberin und IT. Das Ziel dieser strategischen Initiativen ist es, die Stärke im traditionellen Banking auszubauen, gleichzeitig aber nicht nur technologisch aufzuholen, sondern auch Wachstumsmöglichkeiten zu erschliessen.

Geschäftserfolg fällt leicht tiefer aus

Der Geschäftserfolg sinkt um CHF 2.2 Millionen (-4.6%), da im Gegensatz zum Vorjahr keine wesentlichen Wertberichtigungen für Kreditrisiken aufgelöst werden. Dies hatte 2023 einen einmaligen positiven Effekt zur Folge. Trotz deutlich gesteigerter Investitionen liegt das Cost/Income-Ratio bei tiefen 42.8 Prozent.

Gutes Resultat für 2024 erwartet

Auch im zweiten Halbjahr 2024 wird das Zinsgeschäft für das Gesamtergebnis entscheidend sein. Die zu einem grossen Teil von den Saron-Zinssätzen abhängigen Zinserträge im Kreditgeschäft reagieren direkt auf SNB-Leitzinsänderungen. Die kommenden Monate stehen zudem im Zeichen verschärfter regulatorischer Vorgaben.

Das Wettbewerbsumfeld auf dem Schweizer Finanzplatz bleibt auch nach dem Zusammenschluss der beiden Grossbanken anspruchsvoll. Als hervorragend kapitalisiertes Finanzinstitut möchte die Schaffhauser Kantonalbank auch privaten und juristischen Personen, die eine Alternative zur einzigen verbleibenden Grossbank suchen, attraktive Möglichkeiten bieten.

Auch wenn externe Einflussfaktoren wie die Entwicklung der Aktien- und Anleihenmärkte, der Schweizer Wirtschaft oder der geopolitischen Lage aktuell schwierig einschätzbar sind, wird für 2024 mit einem guten Resultat gerechnet, das leicht unter dem äusserst erfolgreichen Vorjahr erwartet wird.

Privatkundenangebot wird attraktiver und günstiger

Zur Steigerung der Attraktivität des Produktangebots passt die Schaffhauser Kantonalbank ihre Gebühren für Privatkundinnen und -kunden per 1. September 2024 an. Das Bankpaket für Privatpersonen kostet neu 7 statt bisher 9 Franken pro Monat. Paketinhaberinnen und -inhaber profitieren nebst kostenlosen Privatkonten und Debitkarten von 50 Prozent Rabatt auf diverse Dienstleistungen wie beispielsweise den Vorsorgeauftrag oder die Steuererklärung. Der eSteuerauszug und weitere Services sind neu gratis inkludiert. Mit dem Paket halbiert sich zudem die Jahresgebühr für den Sparplan, der dank regelmässigen Spareinlagen auch mit kleinen Beiträgen den langfristigen Vermögensaufbau unterstützt.

Bei Privatkonten in Schweizer Franken und in Fremdwährungen entfallen die Kontoführungsgebühren gänzlich. Kundinnen und Kunden bezahlen künftig 0 Franken – genau wie beim Sparkonto. Das gilt auch für Privatkonten in Zusammenhang mit Depots und Hypotheken. Gleichzeitig wird die Visa Debit-Karte günstiger, sie kostet nur noch 2.50 Franken im Monat.

Die Schaffhauser Kantonalbank bietet attraktive Konditionen bei der Finanzierung von energetischen Sanierungen. Neu profitieren Bauvorhaben, welche die Ressourcen schonen, bereits ab einem Mindestbetrag von CHF 30'000 von einer Finanzierung zu 0 Prozent Zins im ersten Jahr.

Den Halbjahresbericht der Schaffhauser Kantonalbank finden Sie auf www.shkb.ch/geschaeftsbericht.

Weitere Informationen & Interviewanfragen

Ramona Pfund, Kommunikation
+41 52 635 21 31
ramona.pfund@shkb.ch
www.shkb.ch

Kurzübersicht 1. Halbjahr 2024

in CHF 1'000

Bilanz	30.06.2024	31.12.2023	Veränderung	Veränderung in %
Bilanzsumme	9'618'709	9'379'551	239'158	2.5
Kundenausleihungen	8'146'953	7'954'334	192'619	2.4
Kundengelder	5'999'497	5'950'204	49'293	0.8
Eigenkapital ¹	1'156'624	1'144'624	12'000	1.0

Erfolgsrechnung	01.01. – 30.06.2024	01.01. – 30.06.2023	Veränderung	Veränderung in %
Brutto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft	53'162	50'891	2'271	4.5
Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft	52'324	53'388	-1'064	-2.0
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	22'104	20'338	1'766	8.7
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	7'218	7'382	-164	-2.2
Übriger ordentlicher Erfolg	1'662	3'156	-1'494	-47.3
Betriebsertrag	83'309	84'265	-957	-1.1
Geschäftsaufwand	-35'656	-32'906	-2'751	8.4
Geschäftserfolg	45'596	47'776	-2'180	-4.6
Halbjahresgewinn	33'577	37'746	-4'169	-11.0

Kennzahlen	30.06.2024	31.12.2023
Kundengelder/Kundenausleihungen	73.6 %	74.8 %
Cost-Income-Ratio I (Geschäftsaufwand/Betriebsertrag)	42.8 %	38.9 %

Personal	30.06.2024	31.12.2023
Mitarbeitende (teilzeitbereinigt, Lernende und Praktikanten mit 50% berücksichtigt)	315	300
davon Anzahl Lernende und Praktikanten	19	19

Die in dieser Tabelle aufgeführten Beträge sind gerundet. Das Total kann deshalb von der Summe der einzelnen Werte abweichen. Bei den Beträgen handelt es sich grundsätzlich um Schweizer Franken. Wenn eine andere Währung gemeint ist, wird diese explizit genannt.

¹ vor Gewinnverwendung, ohne Periodengewinn